

Ибрагим Могушков: «Терроризм является сегодня одной из самых опасных проблем, с которыми столкнулась наша страна, да и другие страны мира»



Ко Дню архивов России и 25-летию Республики Ингушетия

История и современность архивного дела Ингушетии

Юный краевед

«Отечество славою, которое есть...»



СЕРДАЛО

СВЕТ



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 29-30 (11765-766), шоатта, 11 март, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 11 марта 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Работу по поиску без вести пропавших – на новый уровень



Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров встретился с прибывшими в республику членами Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека... (Text continues with details of the meeting and the importance of finding missing persons.)

Известный правозащитник Максим Шевченко поинтересовался работой адаптационной комиссии в Ингушетии. На что Юнус-Бек Евкуров сказал, что ее функции расширились, и они теперь созданы во всех районах республики... (Text continues with the role of the commission and the need for a higher level of search.)

Обращение

Главы Республики Ингушетия Ю. Евкурова в связи с Днём архивов

Уважаемые работники архивных учреждений!
Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Архивное дело – огромная и трудоемкая работа по обеспечению сохранности фондов, в которых собраны подлинные, уникальные материалы о прошлом, о людях, оставивших яркий след в истории... (Text continues with a message of appreciation and encouragement for archivists.)

Сегодня сохранение и использование документов невозможно без широкого внедрения информационных технологий. Архивная отрасль развивается, и применение современных компьютерных технологий позволяет хранить информацию на различных носителях... (Text continues with a message of appreciation and encouragement for archivists.)

Уважаемые архивариусы, выражаю вам искреннюю признательность за самоотверженный труд, энтузиазм и инициативность.

Желаю всем успехов в работе, новых достижений в столь необходимой обществу и государству работе, крепкого здоровья, мира и благополучия в семьях!

Реальная поддержка инвалидов

Северокавказский межрегиональный ресурсный центр поддержки некоммерческих неправительственных организаций инвалидов провел 6 марта в городе Назрани пресс-конференцию. Цель встречи – информирование некоммерческого сектора о начале реализации проекта, направленного на создание условий для обеспечения поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере... (Text continues with details of the conference.)

Межрегиональный ресурсный центр будет заниматься созданием условий для обеспечения поэтапного доступа к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению, социально ориентированных некоммерческих организаций... (Text continues with details of the center's work.)

Цитата номера
Каждый раз, когда я даю кому-нибудь хорошую должность, я создаю девятую десятую и одного неблагодарного.
Людовик XIV (1638 - 1715), французский король

Глава Ингушетии представил нового прокурора республики

Глава республики Юнус-Бек Евкуров вместе с заместителем Генпрокурора России Иваном Сыдорком и заместителем Полномочного представителя Президента России в СКФО Максимом Владимировым представил коллективу прокуратуры нового руководителя высшего надзорного органа Ингушетии Андрея Васильченко... (Text continues with details of the appointment.)

«Я убежден, что совместные усилия надзорных органов и органов исполнительной власти дадут свой положительный результат», – добавил Иван Сыдорук. Он поздравил назначенца и пожелал ему успехов в работе... (Text continues with the official's statement.)

С молодёжью – откровенно

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел очередную встречу с молодежью уже в новом формате и в Зимнем саду своей Администрации... (Text continues with details of the meeting.)

ваши мысли и идеи, в том числе относительно празднования Дня республики. Я искренне верю, что молодежь очень многое может изменить в жизни региона... (Text continues with the governor's address to the youth.)

оперативную информацию, думаю, будет правильно, если правоохранители будут применять избирательный подход при проведении обысков у общественных и религиозных деятелей... (Text continues with the governor's address to the youth.)

Телефон «горячей линии»
Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

За последние шесть лет, начиная с 2011 года, материнская смертность в России снизилась в 2 раза. Об этом сообщает Минздрав, ссылаясь на данные Росстата. В прошлом году число случаев материнской смертности составило 158, что является историческим минимумом для нашей страны. Если в 2011 году регистрировалось 16,2 случая на 100 тысяч младенцев, родившихся живыми, то в прошлом году показатель составил 8,3 случая.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
11 марта – (+ 8 °C), облачно с прояснениями
12 марта – (+ 8 °C), облачно с прояснениями

Курс валют
USD ЦБ – 59,22
EUR ЦБ – 62,74

– В начале нашего разговора я хотела бы Вас поблагодарить за то, что Вы, несмотря на чрезмерную занятость, нашли время для общения.

Я, наверное, не ошибусь, если скажу что Вы один из самых открытых для общности руководителей правоохранительных структур республики. За это мы Вам очень признательны.

С момента своего создания следственное управление, без преувеличения, находится на переднем крае борьбы с преступностью и для наших граждан очень важна Ваша оценка событий и состояний преступности в республике в истекшем году.

И мой первый к Вам вопрос. В январе текущего года состоялась коллегия с участием Главы Республики и практически всех руководителей правоохранительных органов и судебной системы региона.

Хотя на официальном сайте следственного управления и в средствах массовой информации освещалось данное мероприятие, хотелось бы от Вас услышать, какие вопросы были вынесены на обсуждение коллегии, каких направлений деятельности уделялось особое внимание в 2016 году?

– Я говорил это раньше, скажу и сейчас. Я с большим уважением отношусь к газетам «Сердало» и «Ингушетия», которые работают профессионально и слаженно, широко освещая позитивные события, происходящие в республике, и занимают лидирующие

позиции среди всех печатных изданий республики. Во многом благодаря вам у населения нашей страны сложилось и укрепилось положительное мнение о республике, о ее народе. На мой взгляд, это очень важно, это бесценно. Ваш труд достоин уважения, и, поэтому мы, конечно же, рады общению с вами, это общение просто необходимо.

У нас нет другого способа донести до наших граждан информацию о деятельности следственных органов, кроме как через средства массовой информации, в частности через печатные издания, которым население, как и прежде, очень доверяет, несмотря на широкое развитие телевидения, радио, сети Интернет и др. Сказанное мною вовсе не комплимент, это действительность.

Следственное управление, как Вам известно, очень тесно сотрудничает с газетами «Сердало» и «Ингушетия». В 2016 году только на страницах данных газет опубликовано более 70 информационных и статей о деятельности ведомства в различных направлениях. Этот факт говорит сам за себя.

Что касается вопросов, которые обсуждались на прошедшей коллегии, то они были самыми разноплановыми и весьма важными. При этом, как и раньше, упор делался на такие очень важные направления деятельности следственного управления, как расследование и раскрытие особо тяжких и тяжких преступлений, таких, как убийства, посягательства на жизнь сотрудников правоохранительных органов, преступления коррупционной направленности, преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних, а также преступления в области налогового законодательства. Не обошли мы, конечно, вниманием и преступления средней и небольшой степени тяжести.

Ну и особое внимание на коллегии уделялось вопросам взаимодействия следственного управления с другими правоохранительными и контролирующими органами. Этот вопрос стоит особняком, так как все участники мероприятия понимают его важность. Во многом от уровня взаимодействия правоохранительных органов зависит «криминогенный климат» в республике.

– Ибрагим Шамсудинович, как бы Вы коротко охарактеризовали криминогенную обстановку в республике в истекшем году?

– Если коротко, то в истекшем 2016 году, да и на протяжении нескольких последних лет криминогенную обстановку в республике я охарактеризовал бы как стабильную. Необходимо отметить, что основную роль в этом играет координация Главой Республики Ингушетия действий всего правоохранительного блока.

– Но это обстоятельство, как я понимаю, для Вас не является поводом для успокоения?

– Нет, конечно. Поводом для успокоения для меня, как, впрочем, и для всех нас, явилось бы полное отсутствие преступности в регионе. Но, к сожалению, это невозможно и не зависит от нашего с Вами желания. Мы прилагаем и будем прилагать все усилия, чтобы подвести преступность в республике к минимуму. Думаю, что эта задача сообще выполнена.

– Но есть же какое-либо обстоятельство в обсуждаемой теме отрадное для Вас, которое произошло или не произошло в 2016 году?

– Да, есть. Считаю очень важным тот факт, что в 2016 году, как, впрочем, и в 2015 году на территории нашей республики удалось не допустить ни одного террористического акта. На мой взгляд, это очень важное достижение, это результат слаженной работы правоохранительных органов, в особенности органов безопасности республики, а также органов законодательной и исполнительной власти. Особенно здесь необходимо подчеркнуть роль гражданского общества. Без помощи и поддержки наших граждан работа правоохранительных органов не имела бы успеха. Это очевидно. Большое им спасибо за это.

Мы с Вами очень хорошо помним какая обстановка царяла в республике несколько лет назад. Ежедневно совершались посягательства на жизнь сотрудников правоохранительных органов, убийства, подрывы, уносившие жизни ни в чем не повинных людей, похищения и многие другие особо тяжкие и тяжкие преступления.

Сегодня всего этого нет. Мы живем в республике не опасаясь всего перечисленного, свободно передвигаемся, отдыхаем, растим детей, то есть живем полноценной жизнью. Разве это не достижение, которому можно и нужно радоваться?

– Да, конечно, Вы правы. А какие другие позитивные моменты, произошедшие в 2016 году, Вы бы отметили?

– В 2016 году на территории республики на 11% снизилось количество совершенных убийств, почти в полтора раза (на 42%) уменьшились преступления о причинении тяжких телесных повреждений, на 50% – количество изнасилований. Существенно (на 73%) уменьшилось число фактов взяточничества, на 11% – преступления, связанные с посягательством на жизнь сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих.

Предрекая, наверное, Ваш следующий вопрос, отмечу, что показатели раскрываемости этих и других преступлений находятся на высоком уровне.

– Скажите, пожалуйста, Вы довольны качеством работы своих подчиненных? У меня в виду следователей.

– Вы, наверное, имеете в виду качество расследования уголовных дел? Конечно же, проблемы есть всегда, но в целом я доволен. Сегодня коллектив следственного управления работает как единый,

слаженный механизм. Здесь работают опытные, квалифицированные сотрудники, отлично знающие и любящие свое дело.

В последние годы, в особенности в 2016 году существенно улучшилась ситуация с качеством расследования уголовных дел, о чем свидетельствует отсутствие уголовных дел, возвращенных прокурорами для дополнительного расследования, а также возвращенных судом в порядке ст.237 УПК РФ.

Как Вы знаете, в ходе работы коллегии Глава Республики в связи с 6-й годовщиной образования Следственного комитета Российской Федерации отметил ряд сотрудников следственного управления вручением грамот и объявлением благодарности за успехи в укреплении законности и правопорядка и добросовестное исполнение служебного долга. Это и есть признание руководством республики качества работы следователей и следователей-криминалистов.

Мы, конечно же, намерены и в дальнейшем продолжить работу на еще более качественном высоком уровне. Для этого в следственном управлении имеются все возможности, включая условия работы, техническую оснащенность, а также профессиональную подготовку следователей и следователей-криминалистов.

– Наша страна является активным участником борьбы с международным терроризмом. Это обстоятельство каким-либо образом отражается на работе следственных органов?

году не стало меньше чем в 2015 году.

– Ибрагим Шамсудинович, в истекшем году следственным управлением расследовалось несколько громких, резонансных уголовных дел. Но я хотела бы остановиться на одном из них, а именно на уголовном деле, связанном с убийством жителя республики Магомеда Далиева. Сотрудниками Вашего ведомства неоднократно через региональные средства массовой информации и официальный сайт следственного управления доводилась до граждан информация о ходе расследования данного преступления. И все-таки, хотелось бы получить информацию о данном резонансном преступлении, как говорится, от первого лица. На каком этапе в настоящее время находится расследование данного преступления?

– Да, действительно, данное преступление вызвало в республике широкий общественный резонанс. И это не удивительно. Ведь в совершении данного преступления обвиняются не кто-либо, а сотрудники полиции, а именно Центра по противодействию экстремизму МВД республики.

На сегодняшний день могу Вас заверить, что преступление раскрыто, по уголовному делу задержаны лица, причастные к совершению противоправных деяний, они все находятся под стражей, в зависимости от роли каждого им предъявлены обвинения, и все они отстранены от занимаемых должностей. Рас-

следование данного преступления поручено одному из наиболее опытных следователей следственного управления.

Буквально несколько дней назад задержан начальник одного из отделов Центра по противодействию экстремизму МВД республики, которому предъявлено обвинение в превышении своих должностных полномочий. По ходатайству следствия в его отношении судом избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. Он явился уже пятым фигурантом уголовного дела, задержанным следственными органами. Нет сомнений в том, что расследование преступления будет доведено до своего логического конца и виновные в его совершении понесут заслуженное наказание. Но для этого необходимо время. Это очень серьезное преступление и обвинения, как Вы знаете, предъявлены очень серьезные. Следствию еще предстоит провести массу следственных действий, назначить и провести необходимые судебные экспертизы, что опять-таки требует большого периода времени.

Мне понятно желание близких родственником убитого, чтобы быстрее закончилось расследование уголовного дела и виновные понесли наказание, которое они бесспорно заслужили. Но, как я уже сказал, нужно время, и мы поступательно работаем в рамках закона.

Добавлю, что подробная информация о ходе расследования данного уголовного дела, как впрочем и других, нами периодически доводится до сведения общественности через СМИ республики, в том числе телевидение, печать, а также официальный сайт следственного управления.

– Спасибо, Ибрагим Шамсудинович, за подробный, исчерпывающий ответ. Следственное управление Ингушетии в десятке лучших региональных следственных подразделений СК России. И, насколько я знаю, Ваше подразделение и ранее неоднократно было в числе лучших. Это очень почетно.

Выступая на прошедшей коллегии, Глава Республики отметил, что следственное управление проявило себя как одно из самых эффективных ведомств, обеспечивающих в тесном взаимодействии с другими правоохранительными органами правопорядок и законность в республике и находится на ведущих позициях среди управлений субъектов Российской Федерации. Как Вам это удается?

– Поверьте, это сделать непросто. За этим стоит титанический труд сотрудников ведомства. Здесь оцениваются многие направления деятельности, в том числе и качество следственной работы, о котором мы говорили выше.

Положительно оценена работа следственного управления и на расширенной коллегии Следственного комитета России, состоявшейся 2 марта 2017 года. Скажу откровенно, для нас это очень важно и почетно.

А до этого, действительно, выступая в январе текущего года на расширенной коллегии следственного управления, Глава республики дал высокую оценку работе следственного управления и признался в том, что ему приятно, что управление Ингушетии находится на ведущих позициях среди управлений субъектов Российской Федерации.

Здесь хотел бы отметить, что определенная заслуга в том, что следственным управлением достигнуто таких результатов, принадлежит лично Главе республики. По каким бы вопросам мы ни обращались, мы всегда находим помощь и поддержку со стороны руководства республики.

Я на коллегии говорил, и сейчас повторю, что положительные результаты нашей деятельности, связанные с расследованием, с качеством расследования, раскрываемостью уголовных дел и по профилактике преступлений стали возможными благодаря тесному взаимодействию с законодательными и исполнительными органами республики, общественностью, совместным усилиям правоохранительного блока. Еще раз хочу выразить благодарность руководителям ФСБ и МВД по Республике Ингушетия, а также прокурорам республики и их подчиненным сотрудникам за эффективное взаимодействие и сотрудничество.

– Ну и последний вопрос. Скажите, пожалуйста, какие приоритеты определены в дальнейшей работе следственного управления?

– Вы знаете, приоритеты работы следственного управления, как в целом и СК России, не изменились, они остаются прежними, только в соответствии с требованиями времени корректируются.

Самые важные из них обозначены Председателем Следственного комитета России Александром Бастрыкиным, на расширенной коллегии, состоявшейся 2 марта 2017 года. Это такие, как защита несовершеннолетних от преступных посягательств и нарушений их прав, в том числе в сфере организации детского отдыха, предупреждение суицидов среди несовершеннолетних; уголовно-правовая охрана нормальной деятельности органов и учреждений, оказывающих медицинскую помощь населению, а также их сотрудников при исполнении своих обязанностей; внимательное отношение к обращениям граждан и развитие обратной связи с населением и другие.

– Спасибо Вам, Ибрагим Шамсудинович, за содержательную беседу. Желаю Вам и всем сотрудникам Следственного комитета России от себя лично и коллективу газеты «Сердало» доброго здоровья, успехов в работе, раскрытия всех без исключения преступлений и всего самого наилучшего.

Ася ГЕТАГАЗОВА

Республика Ингушетия получит субсидии на развитие туризма

Федеральным агентством по туризму заключены соглашения о предоставлении в 2017 году субсидии из федерального бюджета бюджетам 22 субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 годы)».

Всего распределено 3,4 млрд рублей субсидий между республиками Адыгея, Алтай, Бурятия, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Карелия, Саха (Якутия), Татарстан, Удмуртия, Чувашия, Ставропольский и Хабаровский края, а также Вологодской, Калининградской, Липецкой, Мурманской, Новгородской, Новосибирской, Псковской и Тверской областями, сообщает пресс-служба Коммунизма Ингушетии.

Таким образом, субъекты федерации получают средства для строительства инфраструктуры туристско-рекреационных и автотуристских кластеров, которые являются точками роста туризма в регионах, и создания комфортных условий для приема и обслуживания туристов.

Соглашения были заключены до 1 марта 2017 года – в сроки, установленные федеральным законодательством и постановлениями Правительства Российской Федерации.

Благодаря эффективной совместной работе Ростуризма с органами исполнительной власти регионов подготовлено и утверждено Постановление Правительства Российской Федерации от 31 января 2017 г. №118 «О внесении изменений в федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 годы)», а также заключены соглашения о предоставлении в 2017 году субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий данной программы.

Результаты реализации федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 годы)» свидетельствуют о значительном макроэкономическом эффекте для ряда

регионов Российской Федерации. К примеру, дополнительных рабочих мест создано порядка 18 тысяч.

Уникальная система государственно-частного партнерства, сложившаяся при реализации указанной программы, является основным инструментом, способствующим повышению привлекательности туротрасли как объекта для частных инвестиций. На один рубль средств федерального бюджета в рамках ФЦП приходится порядка 3 рублей внебюджетных инвестиционных вложений.

Субъектами Российской Федерации, участвующими в реализации данной программы, заключены инвестиционные соглашения, предусматривающие привлечение средств внебюджетных источников за период с 2011 по 2018 год на сумму более 96 млрд рублей.

Выполнены все требования по организации финансирования мероприятий ФЦП из федерального бюджета в 2017 году. Теперь перед регионами стоит задача по исполнению параметров программы и обязательств по строительству туристской и обслуживающей инфраструктуры. От ее решения напрямую зависит реализация регионального туристического потенциала, – говорит руководитель Федерального агентства по туризму Олег Сафонов.

Предстоит большая очистка

Заместитель Председателя Правительства РИ Магомед Гогиев провел совещание по вопросу санитарной очистки территорий населенных пунктов Республики Ингушетия по поручению Главы РИ.

С анализом ситуации по санитарной очистке и экологическому состоянию региона в республике ознакомили руководителя Комитета РИ по экологии и природным ресурсам Магомед Бабкоев.

Он отметил, что благодаря эффективному взаимодействию Правительства РИ, муниципалитетов и надзорных органов наблюдается положительная динамика санитарного состояния территорий республики, но остается ряд

проблем, которые необходимо решать.

Для улучшения экологической обстановки Магомед Гогиев рекомендовал ликвидировать несанкционированные свалки на территории региона. Он также поручил организовать массовый субботник с привлечением максимального количества людей, направленный на очистку берега реки Назрани и утвердить план проведения субботников на год.

По предложению Магомеда Бабкоева зампред рекомендовал главам муниципальных образований Республики Ингушетия установить баннеры, посвященные Году экологии, на подведомственной территории.

Реальная поддержка инвалидов

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

В ходе пресс-конференции руководитель проекта Тимур Гулпов рассказал об основных целях и задачах его реализации. Фонд оказывает комплексную поддержку организациям, занимающимся адаптацией людей с ограниченными физическими возможностями, ветеранов и пенсионеров, способствует повышению качества и доступности предоставляемых им услуг. В рамках проекта будут проводиться образовательные, консультационные, организационные, координационные, информационно-методические и просветительские мероприятия, направленные на повышение уровня профессионализма представителей СО НКО.

«Мы здесь, чтобы рассказать вам о своем проекте, направленном на поддержку некоммерческого сектора. Проект называется «Северокавказский межрегиональный ресурсный центр для поддержки некоммерческих и неправительственных организаций». Он в первую очередь направлен на то, чтобы создать условия некоммерческим организациям субъектов Северного Кавказа. Для того чтобы они смогли повысить свои компетенции, правовые знания, технические возможности. Для того чтобы участвовать в предоставлении социальных услуг и получить возможность более устойчивого развития своей некоммерческой организации. Цель проекта заключается в том, чтобы

совместно с организациями-партнерами в регионах поднять уровень компетенции, знаний, подготовленности НКО вступать в реестры поставщиков социальных услуг. Некоммерческие организации на Северном Кавказе достаточно широко представлены, но их компетенционный уровень пока не дает возможности претендовать на какие-то серьезные субсидии. Необходимо повышать уровень правовых знаний представителей некоммерческих организаций, чтобы они могли грамотно подходить к вопросу предоставления социальных услуг и получения субсидий за эти услуги из бюджетов регионов» – пояснил руководитель проекта.

Такой центр будет способствовать созданию на Северном Кавказе межрегиональной сети ресурсных центров СО НКО и сформированию реестра лучших социальных практик регионов, которые будут способствовать развитию проектной кооперации в субъектах СКФО, повышению конкурентоспособности и востребованности социальных услуг, предоставляемых некоммерческими организациями.

Некоммерческая организация – это организация, для которой извлечение прибыли не является основной целью деятельности. Такие некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных и иных целей и главной функцией их является, как правило, приносить пользу обществу.

М. МУСЛИМОВ

Прогноз по урожаю ранних культур в КФХ

интервью и. о. руководителя АККОРИ Магомеда-Гирея Аушева

– Магомед-Гирей, на момент нашей встречи в отдельных ГТПах завершён сев ранних яровых культур, таких, как овес на зерно и ячмень, а в других в стадии завершения. Не запыдают ли с этой работой в КФХ и какова площадь ранних яровых, запланированная под эти культуры?

– В некоторых КФХ еще неделю тому назад была подготовлена почва к севу и овса, и ячменя на зерно. Правда, в них не успели это сделать из-за дождей. Как только подсохнет почва, фермеры готовы вывести посевные комплексы на поле. В других же фермерских хозяйствах завершается подготовка почвы к севу. К этой категории относятся фермеры, которые привлекают к севу технику ГТПа «Ингушгагросервис», своих постоянных и надежных партнеров. Все идет нормально.

Под сев овса на зерно в КФХ отведены 3300 гектаров площадей, а под ячмень – 2850. Эти культуры фермеры в основном выращивают для фуражного зерна с целью кормления КРС и овец.

– А как в КФХ с обеспеченностью посевного материала этих культур?

– Если в отдельных КФХ семенной материал овса и ячменя был запасен со своего прошлогоднего урожая, то в других он был приобретен в семеноводческом ГУПе ОПХ «Нестеровское», а также из некоторых хозяйств Ставропольского края. Главное, он хорошей кондиции, что, надеемся, к высокому урожаю.

– Какую урожайность в расчете на гектар планируете получить в среднем в КФХ?

– По республике в среднем с каждого гектара планируется получить овса по 12 центнеров, а ячменя по 15 и выше. В отдельных КФХ может быть по 20 центнеров овса в расчете на гектар, а ячменя по 30 и выше. Такая урожайность, к примеру, может быть в КФХ Ахмета Гелисанова и других, которые в отдельные годы имели и более высокие показатели.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Дешар – заман кзулба



Дешар - хьякьал ирдеш бола ков ба яхад вай даьша. Зеьха дийца кьамал дац из, вай дай ира хьякьал долаш нах хиннаб. Хьялхарча замах хланза миссел парглато хинна еце а, хлаьта а деша гертшаш хиннаб. Цу халача ханашка хьяжача, дукьха а дийша Илам довазаш хиннаб уж. Цар вайна дита Илам тахана а вайна пада луд да. Масала: Малсаганьякьан Кураза Зоврбик, Бекнакьан Дордагга Тембот, Дажкильганьякьан Адрахьмана Ибрахим. Цу тайпара нах кьы а дукьха а хиннаб вай. Цу хала парглато йоацара хана дийшад цар. Цар цараш вайна виллапа а ишлургац. Шоашта тьехь дика лар йита бахаб уж нах.

Тухана зама хувцаяннай. Вай мехка чоагала хувцашам а хиннад, хьяльш латт йокька дешарле, берий бешамаш, колледжаш, институташ. Со нийсаелар Галашка дукьха ха йоацаш хьяйи-лача цьхоалагча ишколе. Чоагала хоза а, йокьха а я из. Цул хьялха хинна гийшо дла а яькьха е кердача ишколе хьячуьбаькьаб дешархой. Дешарле йоакьаш йола ха, виллапа сага йицлург яц. Эггара хозагала йола ха я из. Зламига волаш йомадыра – кьерий тла даь йоазув да яхад

мехкахо шоай волаш доакьал деш арабаьлар, кьоарга лар йисар берий дегагаша. Дешараца безам болаш хьяуьх дешархой. Кастта цьхайтт класс яькьха йисте булава уж. Экзаменаш длаела еза ха гарга кьаьчар. Дешархой тлаталаб дешара. Царна новкьостий а хинна айтаб цар бьхоакьабла новкьостий – бьхьархой. Эрсий мотт хье-сангири Марет, математика хьехаш йола Тачийнакьан Ахьмада Лейла а кьыбараш а. Урокаш чакьяннучул тьехьагала дешархойца кьаьхьг хьехархоша, уж экзаменашта кийча беш. Экзаменаш дла а елача Жарайдат лор хила безам болаш я. Наха дарб а деш, вай мехка ший накьяергойлаш. Исроапалац пачахьялкенни муниципальни управлени яха факультета отт безам болаш ва. Вай мехка керда хлам де чам болаш ва дешархо. Шун Далла аьттув боакьалб шой дагахь дар коачаш де!

УРУСХАНАНАКЪАН Хьава

Дегагоз

Вай литература цьхан метте сеца ца латтилга, Сибредигача хана а из дегаулахш хьаденилга хьахайташ хиннад 1957 шера, 60 шу хьялха, Киргизен столице Фрунзе арадаьнна хинна «Дегагоз» яха книжка. Шоай наьна меттала арадаьнна йоазош деша безам болча наха бокька кьаьх хиннаб цох, цул совгала юха дийнлуш доаггача литературах бола хоам а хиннаб. Цунга голла керда йоазош дайза ца леш, керда цераш а яьзай галгашта, цу тлара еша йиш хиннай бе-беча авторий, масала, Яндиев Жамалдий, Муталиев Хьяжбикара, Озиев Ахьмада, Веджиев Ахьмада, кьычар байташ. Иштта цун оаггош тлара беша йиш хиннай вайнаьха багахьувцам: цун иллеш, ооламах. Эггара хьялха укьазара яьзай тьехьагала глорбаьнна йоазонхой хургоболча цераш а. Чоагала нийса а йоагаш а тилла хиннай цу книжках ций. Из хила а хиннай йокька дегагоз.

С. АРЧАКОВ

Зарина Тилидзе: «Я всегда обожала петь»

Несколько лет назад на нашей эстраде появилась настоящая экзотика – восточная красавица с глазами газели и с латиноамериканскими нотками во внешности. В ней все необычно: фамилия грузинская, живет в Дагестане, песни поет на нескольких языках, преимущественно на кавказских.

– Зарина, перед встречей с Вами я как обычно заглянула в интернет, надеясь найти там какую-нибудь информацию. И знаете, почти ничего не нашла. И даже те Ваши интервью, что мне довелось посмотреть, позиционируют Вас как человека довольно скрытного. Вообще, как Вы относитесь к современности?



менной негласной установке в шоу-бизнесе, что артист должен быть максимально открыт для публики?

– Я не согласна. Личная жизнь – это то, что должно оставаться максимально закрытым. Другое дело сцена. Здесь артист должен всецело принадлежать своей публике. Он должен через песню отдать зрителю всю любовь без остатка. Слиться со слушателями душой и мыслями. Это должно быть искренним, потому что малейшая фальшь способна испортить все. И вот тогда получится выступление-откровение.

– Вы по знаку Зодиака – Водолей. В Вашем гороскопе сказано, что рожденные в конце января никогда не полагаются на других и всё привыкли решать сами. Самодостаточность делает их независимыми. Эти люди никогда не идут на компромисс, имеют вздорный характер и тяжелый нрав... Характеристика очень жесткая. И, глядя на Вас, с трудом во всё это верится. Много совпадений?

– Я часто бываю принципиальной. Конечно, многое зависит от ситуации, но я действительно привыкла рассчитывать только на себя, на свои силы. Если приняла решение, я без сожаления, но твердо доведу дело до конца. Особенно, если речь идет о работе, о творчестве. Доля эгоизма, конечно же, есть во всех Водолеях, и я не лишена его. Но умею контролировать свой характер, и свои эмоции.

– В гороскопе говорится, что такие черты грозят Водолеям одиночеством.

– Возможно, но ведь одиночество – это не всегда плохо. Каждый человек, на мой взгляд, должен иметь возможность и время побыть наедине с самим собой какое-то время. Чтобы осмыслить прошедший день, совершить поступок, принятое решение.

– Личное пространство?

– Да, конечно. Только очень важно вовремя выходить из этого состояния, не задерживаясь там. И самое главное, твои «уходы» никак не должны касаться твоих близких. Нет ничего ценнее того времени, что ты проводишь с родными.

– Вы много уделяете внимания своим близким?

– С некоторых пор я стараюсь делать это как можно больше и как можно чаще. Мне делается страшно от одной мысли, что кого-то из них завтра не будет рядом. Я не услышу его смех, не буду чувствовать его поддержку. Чтобы понять, насколько нам дорог человек, достаточно посмотреть на него и представить, что его просто может не стать... Нельзя пугать желание побыть одному с одиночеством. Одиночество – страшная вещь...

– В одном из интервью Вы сказали, что у Вас мало друзей, но это не особенно Вас расстраивает.

– Я действительно не спешу включать новых людей в свой круг. Настоящих друзей не может быть много. Мои друзья со мной давно, и они уже проверены временем. Всё ненастоящее отсылется со временем и сегодня рядом со мной надежные люди. Но я с годами пришла к такой мысли, что самые твои настоящие друзья – это твои родные. Они никогда не предадут, не оставят в беде.

– Взаимоотношения артиста с продюсером сегодня – это классика жанра. Сначала успех, потом ссора, переходящая в вражду. И заканчивается все тем, что артист, как оперившийся птенец, улетает из гнезда и занимается самопродвижением. Вы уже год как продюсерским центром «PROlife» и с Ильясом Абдуллаевым...

– Мы сумели спокойно договориться. Все происходило в очень узком кругу и по-деловому. Мы проговорили все моменты. Разошлись культурно.

– Ваши отношения исчерпали себя окончательно?

– Вы знаете, любое общение – это опыт. Работа с продюсером для меня большой опыт. Я благодарна людям, которые появились в моей судьбе в определенный период времени. Это ведь именно они способствовали моему профессиональному росту и продвижению. Наше сотрудничество исчерпало себя, вы верно сказали. И здесь важно было правильно разойтись. У нас получилось.

– Ингушские артисты часто говорят о такой проблеме как дефицит хороших песен. Есть тексты, но нет композиторов, музыку сами готовы писать, но нет хороших слов и так далее. Правда, это проблема всего российского шоу-бизнеса. Как Вы

выходите из положения?

– С подбором репертуара действительно беда. Сегодня зритель стал настолько искусственным, что его трудно чем-то удивить. И трудно угадать, что может понравиться слушателю. Песни отбираю осторожно, тщательно. Я часто пою то, что нравится мне самой, но стараюсь сделать так, чтобы зритель мне поверил. Я не спешу искать новые песни. Одну композицию отработавоу долго, срastaюсь с ней, сживаюсь. Мой принцип: пусть мало, но качественно.

– Как я уже сказала, Вы поете на нескольких кавказских языках – грузинском, ингушском, чеченском и... греческом. Почему греческий?

– Я очень люблю греческую культуру. Причем с детства. Мне было интересно попробовать, услышать, как это будет звучать в моем исполнении. Записала несколько песен.

– Зарина, по крупницам выискивая информацию о Вас, я совершенно запуталась – у Вас грузинская фамилия, а называют дагестанской певицей. Расскажите, где Вы родились, учились. Кто Ваши родители?

– Родилась я в Грузии. Мой отец грузин, мама кистинка. Еще в молодости родители переехали жить в Россию. В последние годы я жила и училась в Ставрополе. И школу, и институт заканчивала там. У меня диплом экономиста.

– Но у Вас есть еще и музыкальное образование?

– Нет, я самоучка. Но недавно поступила в театральный институт. Там есть все, что мне нужно – это и вокал, и сценическая речь, и актерское мастерство.

– В каком возрасте Вы почувствовали, что пение – это Ваше?

– Еще в детстве. Я всегда обожала петь. Учась на эфкае, я продолжала заниматься музыкой. Это большая часть моей жизни, я не могу без этого.

– В семье помимо Вас еще есть дети?

– У меня две старшие сестры и младший брат.

– Есть еще «больные» музыкой?

– Нет. Только я одна.

– А как Ваши родители относятся к Вашему увлечению?

– Они первые меня поддерживали. Видя, как мне это нравится, понимая, как я люблю петь, они не смогли мне отказать. Дали добро и обещали полную поддержку. Особенно папа очень любил слушать, как я пою.

– Любил...?

– Папы не стало четыре года назад... Но я все время чувствую его поддержку. Он всегда рядом. Это было его желание. Поэтому я и пою. Перед смертью папа сказал мне: «Девочка моя, ты любишь петь и умеешь это делать. Не изменяй своей мечте, доченька...»

– Я где-то читала, что совсем недавно Вы давали концерт в Крыму.

– Это было в Симферополе. Я не ожидала, что в Крыму слушают кавказскую музыку.

– Вы пели только на русском языке?

«ОТЕЧЕСТВО СЛАВЛЮ, КОТОРОЕ ЕСТЬ...»

В Ингушетии прошел форум юных краеведов

мы должны проводить такие мероприятия как можно чаще. Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ учащихся «Отечество» ставит перед собой цели, связанные, прежде всего, с развитием туристско-краеведческой исследовательской работы школьников, совершенствованием методологии краеведения.



дик исследовательской работы в области краеведения и выявлением лучших юных исследователей. Его организаторы решают таким образом важные задачи, среди которых главным являются углубление знаний и компетенций учащихся в области краеведения, а также активизация и развитие их учебно-исследовательской деятельности.

Конкурс помогает выявлять и поддерживать одаренных детей, обладающих творческими способностями, и одновременно является прекрасной площадкой для обмена опытом работы по организации и проведению учебно-исследовательской деятельности учащихся. Это прекрасный и уже испытанный временем инструмент духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения и его успешной социализации средствами краеведения и туризма.

региональный этап конкурса были представлены работы в пяти номинациях: «Военная история России», «Земляки. Исторический некрополь России», «Родословие», «Экологическое краеведение» и «Этнография». Среди этих работ можно было встретить интересные исследования, связанные с изучением во-

ноя, предприняли попытки оценить эффективность мер по её охране и воспроизведению. Кстати, на этом форуме Центр детско-юношеского туризма и краеведения Малгобекского района презентовал экологический проект «Чистые родники Ингушетии», разработанный совместно с муниципальной администрацией. Он стартует уже в начале апреля и будет проходить на территории Малгобекского района.

Содержательными были исследования школьников республики, посвященные истории родного края за всё время, доступное по вещественным и документальным памятникам. В докладах освещались как малоизвестные исторические события, так и важнейшие исторические процессы, шла речь о роли в них исторических личностей и народных масс.

Не обошли своим вниманием юные исследователи богатейшую культуру родного края, опираясь в своих работах на различные фольклорные и вещественные источники. В таких работах нашли свое место архитектурное, художественное и устное творчество ингушского народа, фиксировались события культурной жизни и этногенеза.

Во всех номинациях было представлено много интересных исследовательских работ, – говорит Беслан Дзейтов. При сравнительном анализе можно заметить, что с каждым годом популярность конкурса «Отечество» в Ингушетии возрастает. Если, к примеру, три года назад на наш конкурс было представлено всего 67 работ, то в нынешнем году количество заявленных работ составило уже 137. При этом, надо отметить, что большинство из этих работ отличалось новизной и актуальностью.

Важно, что туристско-краеведческая и исследовательская деятельность дает школьникам возможность шире познакомиться с родным краем, глубже понять особенности истории и культуры Ингушетии, проследить

Газеты и журналы удерживают позиции

Газеты и журналы за последние годы были несколько потеснены телевидением и интернетом по части новостей и научной информации. Однако этот сегмент информации еще удерживает позиции, интересен для многих категорий граждан. Сама печатная продукция переживает непростые времена. Между тем, потребность в ней со стороны читателей имеет рост по мере общего оздоровления социально-экономической обстановки в стране.

Руслан Гайтукиев долгое время занимается торговлей газет, журналов, книг и разных буклетов. Мы попросили его рассказать об этой сфере деятельности.

– Я получаю газеты и журналы из Нальчика по договоренности. Из республиканских привозят газету «Ингушетия», другие мне почему-то не предлагают. Печатная продукция из Нальчика увеличилась в цене на 30-35%. Это вынуждает и меня поднять стоимость газет и журналов.

буклеты. Надо отметить, что печатная продукция у наших читателей растет количественно и качественно, бизнесмены покупают необходимые бланки, другие документы. Теперь эту продукцию наши люди меньше приобретают в других регионах.

– Как думаете, почему старшее поколение выбирает газеты?

– Пожилым людям надо время и средства для изучения интернета, и им нелегко это делать, как молодым. Но есть еще, как я думаю, причина более существенная. Человек может лучше освоить и осмыслить информацию из газет и журналов, особенно это касается пожилого, который уже 30-40 лет привык к такому приему информации. Эту газету и журнал он может через месяц или год снова почтять и освежить в памяти нужную информацию. Этот процесс нельзя повторить в интернете – специфика другая. Я уверен, газеты и журналы будут удерживать позиции и в обозримом будущем.

Я. ХАДЗИЕВ

Спасибо, Билайн, за поздравление

В Международный женский праздник получила красивое поздравление от Билайна. Единственный соотоповый оператор из трех, услугами которых пользуюсь одновременно, счел нужным уважить своим вниманием. Приятно, конечно. Только немного обидно, что и в праздник Билайн ко мне упорно обращается не моим именем.

Уже давно многие сообщения, поступающие на мой номер от оператора, начинаются с обращения «Жанна». Имя это, как видно, пристало ко мне крепко. И это несмотря на то, что мои паспортные данные имеются в базе данных сотовой связи.

Данное обстоятельство, когда меня называют не моим именем, не редкость. Окружающие люди тоже нет-нет и нарекают меня иначе. Я к этому отношусь в принципе спокойно. Но в праздник, получив теплое, светлое поздравление, хочу воспользоваться женской привилегией и напомнить любезному Билайну народное поверье: тот, кто дает новое имя, обязан купить нареченному новое платье. Так что, Билайн, с тебя обновка. Ну а я, как верный клиент, не останусь в долгу. И еще, Билайн, мы с тобой вместе уже давно, а ты меня ни разу не поздравил с днем рождения. Мегафон это делает аккуратно, хотя мы с ним всего три-четыре года.

Мадина КОДЗЮЕВА

Ната УЖАХОВА

